

## [行走常山]

## 游芙蓉峡谷

王士青

芙蓉峡谷觅奇石,六米悬岩试攀高,涉水深潭强刺激,回龙名胜观古桥。游芙蓉峡谷是常山登协的保留项目,一年一度,必不可少。

8月26日,常山登协一行37人从常山县城出发,车开到长厅桥,人们就可以看到回龙顶下有大大石壁,壁上有吊兰,多年过去终无人问津采拮。可见这一地带确实既有宝藏又被民间传得神乎其神!

芙蓉峡谷位于常山县芳村镇境内,离县城26公里左右。因为地貌的演变再加上溪水亘古的冲刷,形成了衢州地区规模最大的大峡谷,长约10公里,宽20米至40米,深有100米,海拔500米以上,集幽、野、灵、趣于一身,一年四季风光各不同,堪称奇地。关于大峡谷的来历,在当地有一个有趣的传说。相传很早以前,神仙铁拐李从这里经过,口干舌燥的他向村民讨茶喝,村民非常好客,不仅给了茶喝,还送上一捧南瓜籽。铁拐李光顾着吃香喷喷的南瓜籽,忘记了那根随身携带的拐杖拖在地上,他从芙蓉村一直到修书村,才发现他的拐杖已经拖出了一条深深的大峡谷。

一泓清澈万重山,一顷碧波润常山。两岸树木葱茏,青山叠翠。芙蓉湖岛湖相连,湾汊相间,水深色碧。所谓“玉湖明丽山川秀,高坝峥嵘景物新”就是美丽“芙蓉湖”的真实写照。满眼的湖光山色,扑面的徐徐清风,真有一种人在水中游,融入大自然的感觉。峡谷垂直高峻的地貌较为明显,峡谷高出河底较高处约100米左右,峡谷上有茂密的植被,峡谷下有河水潺潺流动。有关地质专家认为,无论是从长度、宽度还是高度来看,芙蓉峡谷都应该是衢州市迄今发现的较大的峡谷。游览其中,只见两岸峭壁林立、水深色碧、青山环抱、碧水生辉,很自然地构成一幅天然图画;在芙蓉大峡谷的右边,是一大片平坦的农田,一片田园风光,靠近山脚下,是白墙红瓦的农舍,成为浙西地区较为奇特的一个地貌景观。

今天的芙蓉峡谷游玩,我明确分为四大板块内容,就是文头的四句打油诗所述,通俗讲:一是赏石,二是攀岩,三是游泳,四是观回龙古桥。37人队伍里面,不乏有做石头生意的老板。第一板块赏石环节,我问常山县青山石材园林公司毛超仙女士:“你见过那么多形形色色、各具模样的石头,你对今天芙蓉峡谷石头有没有新鲜感?”她回答:“感谢你专门邀请我参加今天的活动,确实



合影留念

很新鲜很有趣,值得啊!”旁边另一位男士补充道:“我第一次到芙蓉峡谷,来之前我想过会很有趣,但还是超出我的想象,看来美的景色在身边啊!”

第二板块内容攀岩,其实这是一种无奈——包括本人在内是早鸭子,水深的地方根本过不去,只能让会游泳的队员先游过去,然后登上高处石台将绳子系上放下拉牵。今天我带了18米长的大绳子,出乎大家意料的是,首先站出来的是女将徐向阳,大家还没看清楚,她已经嗖地一下攀上大绳,上面队员用劲一拉,她用脚一蹬,飞一般的速度登上了六米高的悬岩上面,成功啦!接着徐明安第二个绳索,成功……

接下来,溯溪鞋、游泳衣裤、速干衣裤、救生圈,所有会游泳的人都全副武装,大家来到一个清澈见底的水潭,胆大的纷纷跃入水中,胆小的站在岸上左顾右看。跳水、潜水、游泳,怎么刺激怎么玩,一片欢声笑语,大家离开朝九晚五的办公室出来感受大自然的呼吸,让眼睛享受风景,让心情放松,彼此分享。在这里,我们不仅享受美景,还能享受这六米高度的悬岩跳下去的体验,孩子般的快乐总是能被我们的摄影师捕捉到。这些大自然的鬼斧神工带给我们无限的欢乐和清爽。这种感觉,唯数八月初秋。我们回望着这芙蓉峡谷,这大山,这大石,都已成为芙蓉峡谷一种象征,一种怀念!

最后我们走进芙蓉水库坝址。芙

蓉水库于2004年底建成,是一座以防洪、发电、供水为主,结合灌溉等功能于一体的综合性水利枢纽工程。蓄水后的芙蓉湖,青山环抱,碧水生辉,湿地效应显著,飞来的群群白鹭,构成一幅天然图画。而每到汛期,水库泄洪时的场景,蔚为壮观。由于芙蓉水库是常山的主要饮用水源,可以这么说,它养育了一大半的常山人。

大家站在回龙桥上,听我讲述关于回龙桥的来历。话说古时芳村溪源头有一老一小两条孽龙,经常兴风作浪,使得汇南桥屡建屡毁。一位云游高僧席地而坐,手敲木鱼,诵经化缘,经历了三个寒暑,募足了资金,请来能工巧匠,一座巍峨壮观的石拱桥就横跨在峡谷上空。第二年雨季溪水陡然暴涨,乐坏了两条孽龙,它们耀武扬威、兴风作浪,顺着汹涌的山洪滚滚而下,见汇南桥又拦住了它们的去路,不由得勃然大怒,于是重施故技,老龙一马当先,龙头一摇,尾巴一摆,顿时掀起滔天巨浪,突然从桥墩飞出一道金光,直奔老龙咽喉,老龙见势凶猛,吓得连忙缩紧脖子,但下巴底已被狠狠地咬了一口,痛得它犹如百箭穿心,几乎昏厥过去,睁眼一看,原来是条金蜈蚣……从此,孽龙再也不敢前来逞威肆虐,汇南桥稳如泰山,于是人们把汇南桥改名为回龙桥。桥上游约十七丈处北岸有一巨石,石上有五条很深的爪痕,成为古常山九大奇石之一。

## [鲜辣常山]

胡柚菜肴故事——  
雪莲胡柚

王春国

雪莲胡柚,是常山当地一道上等药膳名菜。

雪莲与胡柚,融汇南北,是雪域高原与水绿江南的精灵对话。雪莲在冰天雪地中傲然开放,胡柚在满目秋色中独自成熟,雪莲自带贵气,胡柚天生淡朴,但它们都有一个共同的特性,就是只能在特定的区域生长,而且,都能入药。

雪莲入药,主要用于寒湿痹症,既能祛风湿,又能补肝肾、强筋骨。胡柚入药,有理气化痰、润肺清肠、补血健脾的功效。

若不是偶然的机缘,这二者似乎很难成为一体。据说这道菜来的也是一个意外,一个来常采风的画家,与一位本地的诗人在酒席上偶遇,酒酣之余,画家应请现场作画。画家之前到过天山南北,见过雪莲。他的画便是一幅在高山孤独开放的雪莲,画好之后,画家感叹道:今天的菜很好,可惜缺少一道能够媲美雪莲的上品。诗人听了,也是一时兴起,对画家说:老师您放心,明年您再来,我一定让您看到酒席上的雪莲,而且是盛开在南国的雪莲。

话是说出去了,可是酒后的诗人却犯了愁:自己不懂菜,雪莲能否入菜都不晓得,何况还来句盛开在南国的雪莲?诗人有朋友是常山的酒店老板,只能向朋友求援了。所幸时间还很宽裕,也许还能琢磨出这道“雪莲生南国”来。

隔年初冬,那位画家还真来到了常山,他倒也没把诗人的话完全当回事,不料上了酒席,酒过三巡,诗人很是神秘对他说:老师,您还记得去年我的承诺吗?今天,我就要让您看看这无与伦比的雪莲生南国。于是,全场静默,只见一位服务员端上一钵莹白砂锅,画家打开砂锅,只见一朵雪莲,恍若夏花,而汤汁,则一派翡翠着色,俨然是江南的春水。画家一声惊叹:好一个雪莲生南国。

细问之下,原来这道菜便是以雪莲和胡柚相辅而成,雪莲和胡柚相互映衬,诗情画意中勾起人们的味蕾,是一道菜中的艺术品,作为此菜的创意者之一,诗人赋予此菜一道雅名:高调做事、低调做人。雪莲高贵,昂首向天,胡柚朴实,扎根土地。由此,这道菜成为常山胡柚菜系中的珍品。



雪莲胡柚 刘爱国 摄

